

驻湛江吴川市长岐镇肖山村第一书记肖彬财：

# 攻克土地流转难题 带动全镇复耕复种



肖彬财

驻湛江吴川市长岐镇  
工作队队员  
兼驻肖山村第一书记

派出单位：  
广州市白云区江高镇人民政府

“抱着初心，尽己所能，全身心投入乡村振兴工作。”

在派出单位做过三年结对帮扶联络员工作，也曾在广州市白云区江高镇的村庄担任过驻村第一书记，带着积累的经验、对农村的情怀及三农工作的思考，这一次，肖彬财主动踏上了乡村振兴驻镇帮扶工作的一线。“我主动报名参加，想抱着初心尽自己所能，为长岐镇、肖山村做些事情。”驻长岐镇工作队队员兼驻肖山村第一书记肖彬财说。

## 挨家挨户做工作 推动荒地再披绿

“还记得2021年我们刚到长岐镇时，下了高速，沿途耕地都是荒草，任由黄牛啃食。”肖彬财对新快报记者说，彼时大家都为土地没被利用好感到可惜。肖山村以农业种植为主，且是吴川市主要蔬菜供应地之一，却同样面临着土地撂荒的现实困境。“驻村后我就一直在思考这个问题，后来出台了推动撂荒土地复耕复种的政策，更加坚定了我整治撂荒土地的决心。”肖彬财说。

留守肖山村里的村民多数上了年纪，无力耕种土地，但提到流转土地，仍有诸多顾虑。“要复耕复种，关键还是要做通村民工作。”肖彬财果决地说。他和村干部一连几天“连续作战”，挨家挨户上门跟村民讲政策、说实话，推心置腹做思想工作，终于争取到绝大多数村民的同意。

肖彬财介绍，经过两期的土地流转，现在肖山村已经完成了近500亩的撂荒地复耕复种，在驻长岐镇工作队的支持下，还引进了金石农业有限公司种植主粮和蔬菜等经济作物。值得一提的是，“土地流转的租金还提高了，第一期每亩410多元，第二期流转的达到了每亩730多元。”肖彬财说。肖山村的撂荒地整治工作在全镇起到了带头作用，目前整个长岐镇已经推动了1800多亩荒地复耕复种。“守住粮食安全底线，我们助了一把力；村民把原来荒弃的耕地流转出去了，也增加了收入。”肖彬财说。

在主动探索土地流转新模式、推动土地流转复耕复种的同时，肖彬财也在尝试



■肖彬财（右）现场研究乡村振兴项目计划。

盘活肖山村闲置建设用地，“我们正在努力突破肖山村村集体经营性收入为零的困境。”他说。

不久前，在肖彬财的大力推动下，当地青年回乡创办遥遥领鲜食品有限公司，目前试运营阶段就带动了20多名当地村民就业。他说，接下来他还想借助各方资源力量，助力该公司建设帮扶车间、做好品牌推介等，“主要希望带动更多当地群众就业增收，预计6月该企业一期车间正式投产就能带动超40位村民就业，还将优先照顾原建档立卡户就业。”

## 真心实意做帮扶 雪中送炭传真情

防返贫是底线之一，也是肖彬财和队友们始终关注的问题。平时，他定期入户

走访村里31户贫困户，在日常村务开展中，肖彬财也注重深入群众，倾听和发现村民的心声及需求。

肖彬财还记得，去年台风即将登陆之际，他在防灾排查中注意到监测户吴帝尚家中6个窗户的玻璃都破损了，询问老人家的情况后，他同队里和村里积极协调，争取到社会资金为吴老家中更换了窗户，还在门口平台加装了安全护栏。

“书记，你们给我们家装的玻璃好威啊！”安装玻璃后他再去走访，老吴的妻子热情地向肖彬财道谢。“她能够记得我，记得我们做的一些工作，我也感到很欣慰。”眼下，肖彬财仍继续筹集经费，筑牢防止返贫底线；并积极探索产业发展思路，寻求破解村集体经济收入增长难题的路径。

# 驻河源市龙川县佗城镇四甲三印村第一书记谢坤：“全国优秀预报员”带来乡村“新气象”



谢坤

驻河源龙川县佗城镇  
工作队队员  
兼驻四甲三印村第一书记

派出单位：  
深圳市气象局

“不忘初心、牢记使命，努力为乡村振兴华章奏出深圳气象的最强音。”

走进乡村小学，他是师生眼中的气象防灾减灾科普达人；春耕秋收时节，他下田插秧助农促销收获谢声无数……2021年7月，“全国优秀值班预报员”谢坤奔赴河源市龙川县佗城镇乡村振兴驻镇帮镇扶村工作最前沿，把帮扶单位资源优势和自身所长与乡村振兴工作结合起来，努力推动佗城“青山绿水”转变为强镇兴村富民的“金山银山”。

## 发挥资源优势 科普气象知识

2021年，由深圳市机关事务管理局牵头，与深圳市气象局、深圳市深粮控股股份有限公司共同组建深圳市驻河源市龙川县佗城镇帮镇扶村工作队。队员中“藏龙卧虎”，来自深圳市气象局的资深天气预报员谢坤，两次荣获中国气象局“优秀值班预报员”，他兼任四甲三印村第一书记的同时，也分片区负责联络全镇17个村（居）的乡村振兴工作。

乡村振兴，教育先行。深圳市气象局发挥科技型单位资源优势，向佗城镇黄克小学捐赠了风云四号气象卫星模型、一批党史和气象科普书籍。谢坤还在黄克小学开讲气象防灾减灾科普课，通过卫星模型、图片和深入浅出的讲解，他将深奥的气象知识变得通俗易懂，激发了孩子们学习气象科学知识的兴趣。

“气象和老百姓的生活生产息息相关。”谢坤说。他为驻县（镇）工作组（队）和佗城镇、村干部讲授气象防灾减灾知识，增强气象灾害防御意识；在2022年“龙舟水”期间，他未雨绸缪、主动作为，第一时间报告气象信息，为防汛工作提供决策参考。在佗城镇党员干部的共同努力下，全镇共转移受灾人口2700多人，集中安置近500人，无人员伤亡。

## 助推佗城文旅加快“入深融湾”

“嶅湖湖水漾金波，嶅顶峰高积雪多……纵步龙台闲眺望，合溪温水汇长河。”



■谢坤在佗城镇黄克小学上气象科普课。

苏轼曾著诗《龙川八景》，点赞当地优美风景。其弟苏辙谪居龙川时筑堤抗旱，被后人命名为“苏堤”，至今犹在。

“佗城镇旅游资源非常丰富。”谢坤介绍，今年3月，佗城景区获评国家4A级旅游景区，是秦朝岭南四大古邑唯一一个保存最完整的古城，已有2000多年历史；四甲三印村作为红色重点村，是龙川县第一个苏维埃旧址所在地，也是东江工农革命军第一军的革命根据地。

日前，深圳市气象局与深圳广电合作的“谈天说地”栏目来佗城拍摄了两期节目。“把气象防灾减灾科普和佗城旅游资源

结合起来，推动佗城‘走出去’，把游客企业‘引进来’。”谢坤告诉新快报记者，节目将于近期在深圳都市频道播出，将加快佗城“入深融湾”的步伐。

为扶持乡村产业发展壮大，谢坤帮助三印村一家农民合作社申请腾讯公益农兴计划资金支持，激活乡村发展内生动力。该合作社由乡贤黄伟峰成立，盘活好撂荒地种植水稻，种植规模200多亩。“‘五一’前，他主动找我们，提出慰问环卫工人的想法。”谢坤说，乡贤积极参与乡村振兴，“不仅是对我们工作的认可，也是我们前行的动力，我们将努力探索佗城高质量发展的振兴之路。”